

参考答案及解析

一、选择题

1. C 【解析】根据材料可知,内外服制度下,“外服”本来是“四方”诸侯,但到商朝晚期,商王可以在“殷邦”之外“设官分职”,反映了商王对地方控制力度的加强,C项正确。商朝尚未形成专制主义中央集权制度,排除A项;材料不能得出国家机构是否完善的结论,排除B项;材料只能反映对地方控制力加强,并不能体现疆域面积扩大,排除D项。
2. D 【解析】根据材料可知,散骑常侍是谏官,掌“待奉规讽”,以备顾问应答,唐高宗在中书省和门下省都设置谏官,评议决策得失,这有利于增强政府决策的科学性,D项正确。材料反映的是中枢权力机构的调整,无法体现中枢权力机构的扩大,排除A项;材料主旨是散骑常侍发展为监察官,与政府决策无关,排除B项;官员党同伐异指的是拉帮结派、偏向同伙、打击不同意见的人,即党争,根据材料来看散骑常侍的设置是君主为加强对官员的管理、制约而设置,说的是君臣关系,不是官员之间党同伐异的体现,排除C项。
3. B 【解析】根据材料可知,宋代经略西北,采纳王韶的意见,购买羌人(即西北少数民族)的土地,招募弓箭手进行“营田”,此举有利于西北边疆的稳固,B项正确。材料是以钱粮茶彩去换取土地,并不是为了发展本国的商品经济,排除A项;宋朝时期,陆上丝绸之路因少数民族政权而立而几乎中断,排除C项;甘肃的农业发展,与经济重心南移无关,排除D项。
4. A 【解析】根据材料“介绍了欧洲先进的水利技术和工具”“收录了倭织造法、朝鲜棉布染整法和西洋红夷火炮铸造法等”“重用传教士南怀仁等修订历法、铸造火炮”可知,中国古代科技借鉴了其他民族或国家的先进技术,这为中国科技的发展注入了新的生机,A项正确。中国真正开始引进西方先进科学技术是在洋务运动时期,排除B项;此时并未放弃重农抑商,C项与史实不符,排除;中国古代外来的科学技术一定程度上影响了中国古代科技的发展,但并没有推动当时社会科技和经济的转型,依然是封建的小农经济和传统科技为主,排除D项。
5. D 【解析】根据材料厘金是“就地筹饷”,到19世纪末,地方军饷中厘金比例较大,这会导致地方财权膨胀,推

- 动了政治权力结构的变动,即中央集权的削弱,D项正确。材料中仅涉及地丁银和旧有赋税与厘金的比例,不能说明旧有赋税收入减少,排除A项;厘金的征收不利于近代经济结构的转型,排除B项;材料反映的中央集权的削弱,而非政治近代化,排除C项。
6. C 【解析】根据材料“列强对华贷款……并未抽走分文”“他们设立的……没有一家撤走”可知,一战期间列强的资金、厂矿、侵略机构等并没有撤走,说明该学者认为当时列强继续对华经济侵略,C项正确。材料强调的是列强继续对华侵略,不能得出经济好转,排除A项;一战期间欧洲列强忙于战争,对中国的经济侵略即使不减弱,也无力更为激烈的争夺,排除B项;材料不能体现侵略中国的主要是美日,排除D项。
7. C 【解析】根据材料可知,恽代英提出的“社会科学比技术科学重要得多”的观点体现了知识分子在积极探索符合中国国情的救国方案,C项正确。此时中国社会的主要矛盾并未发生根本性的改变,排除A项;材料只是反对科学救国,并没有体现反对全盘西化,排除B项;戊戌变法时救亡运动就转向制度层面,排除D项。
8. C 【解析】根据材料判断,跨过“外壕”,踏破“铁丝网”,打到蒋介石“内壕”,出现这一局面得益于解放军进行战略进攻,C项正确。根据材料并结合所学知识可知,打到蒋介石内壕意思是打到“外线去”,粉碎全面进攻尚属于内线作战,排除A项;淮海战役是战略决战,蒋介石不会满足于仅仅“赶我们过‘外壕’”,据此可以排除淮海战役,排除B项;渡江战役时蒋介石败局已定,更谈不上“赶我们过‘外壕’”,排除D项。
9. C 【解析】根据材料可知,中央的指示要求建立生产责任制,说明中国共产党积极探索社会主义建设的道路,C项正确。材料未体现急躁冒进的错误,排除A项;1952年底,恢复国民经济的任务已经完成,排除B项;1958年的“三面红旗”(社会主义建设总路线、“大跃进”和人民公社)体现了对社会主义建设规模与速度的探索,排除D项。
10. B 【解析】根据材料可知,中国与中亚国家贸易不断向好,这一状况有利于中国与中亚国家的共同发展,B项正确。材料中的数据不能体现严重贸易逆差,排除A项;全球治理体系是国际社会管理共同事务的体系

· 历史 ·

参考答案及解析

- 以应对全球性问题,材料反映的是我国同中亚国家的经济往来,并未体现出全球治理的信息,排除C项;“真、实、亲、诚”是我国与非洲国家的外交理念,与周边国家的外交理念是“亲、诚、惠、容”,排除D项。
11. D 【解析】根据材料可知,东西方文明的交流推动了艺术融合,D项正确。材料只说贵霜帝国受到希腊化影响,但材料并未表明中亚成为希腊化中心,排除A项;佛教起源时间较早,材料不能体现佛教起源受欧洲文化影响,排除B项;材料体现的是文化交流、交融,而非冲突,排除C项。
12. C 【解析】根据材料“发展为独立的城国家”“一次性赎买”“与领主的激烈斗争”“领主主动授予”可知,中古西欧封建社会走向稳定,城市经济获得一定发展,城市自治的形式多样,C项正确。自治城市的出现,在当时还起不到推动封建制度瓦解的作用,排除A项;据材料“与领主的激烈斗争”“领主主动授予”可知,此时领主势力强大,排除B项;斗争形式多样是表现,不是原因,排除D项。
13. C 【解析】根据材料可知,新航路的开辟使黄金、白银大量流入欧洲,造成物价上涨,使得传统的经济关系被打破,依靠固定地租为生的封建地主地位下降,从事商品生产的资产阶级实力上升,加速了欧洲封建制度的衰落,C项正确。西班牙并没有因新航路开辟走上资本主义道路,排除A项;材料所述现象是殖民早期扩张的结果,而不是西欧开始殖民扩张的原因,排除B项;新航路开辟促进了商业贸易中心的转移,但与材料内容无关,排除D项。
14. D 【解析】马丁·路德的“两个政府”理论认为基督教会相当于一个政府,而世俗的国王则代表另一个政府,他主张两个政府应该分开,且世俗的国王是国家事务管理的唯一政府,这有利于减少教会对世俗事务的干涉,促进欧洲近代民族国家的形成,D项正确。由材料可知,他并不反对信仰基督教,而是反对欧洲教会对世俗和国家事务的干涉,所以并不能由此得出动摇欧洲社会对基督教信仰的结论,排除A项;加尔文的先定论能够树立资本家发财致富的价值观,而不是马丁·路德民族教会的理论,排除B项;“两个政府”理论是反对教会对国家事务的干涉,而与人们获得灵魂自救的自主权不属于同一范畴,且“因信称义”的主张才是使人们获得灵魂自救自主权的理论基础,排除C项。
15. D 【解析】根据材料可知,在19世纪下半叶,法国农村的土地占有上,小农占比过高,这影响了法国农村资本主义经济的发展,使法国农业生产率不高,而且小农被束缚在地方性的小市场上,这就使得法国从事农业的人口高于从事工业的人口,在工业革命期间,工业化进程受到小农经济的拖累,D项正确。材料没有体现工业革命打击了小农经济,排除A项;材料不涉及小农经济产业优化升级的问题,排除B项;从材料数据来看,不能得出农村贫富分化严重的结论,排除C项。
16. A 【解析】根据材料可知,第二届海牙和平会议规定不得以武力催债,但同时又排除经过国际仲裁的部分,这为西方列强以催债为由对落后地区发动侵略战争保留了机会。拉丁美洲拒绝这一公约,体现了拉丁美洲国家力图维护本地区的政治经济主权,反对西方列强以任何理由侵略或干涉本地区,A项正确。材料不能表明拉美经济运行依赖欧洲,排除B项;拉美国家拒绝批准这一条约不能说资产阶级革命力量薄弱,排除C项;材料涉及的是民族独立,与社会转型无关,排除D项。
17. A 【解析】根据材料“英国……‘二比一原则’”可知,一战爆发前,英德之间的海军军备竞赛加剧,地区的不稳定因素增加,加剧了国际形势的紧张恶化,A项正确。材料仅体现英德之间的矛盾,并没有与欧洲其他地区的矛盾相比较,无法得出“主要矛盾”的结论,排除B项;此时是一战前夕,还未爆发战争,不能体现双方速决战的意图,排除C项;两国的扩军备战,不利于世界和平裁军运动的发展,排除D项。
18. D 【解析】根据材料并结合所学知识可知,马歇尔计划是美苏冷战时期,美国在经济方面所实施的对抗政策,材料中乔治·凯南主张邀请苏联和东欧,但又判断并期望他们不会参加,因此,此举是在掩盖马歇尔计划背后的冷战因素,D项正确。全球化与材料主旨无关,排除A项;材料强调美国想推卸分裂欧洲的责任,但没有提到有利于西欧联合,排除B项;杜鲁门主义的出台在1947年3月,这标志着美苏关系开始破裂,排除C项。
19. D 【解析】根据材料可知,随着经济全球化的飞速发展,发展中国家获得越来越多的世界投资,产品制造能力也不断提升,即经济全球化助推了发展中国家经济

辽宁名校联盟高二9月联考

· 历史 ·

- 的发展,D项正确。国际经济旧秩序尚未瓦解,排除A项;发达国家仍然掌握对外贸易的主动权,排除B项;“消弭”说法错误,发达国家与发展中国家的经济斗争仍然存在,排除C项。
20. B 【解析】根据材料可知,设立“道”和“使职”,起到了监察作用,B项正确。材料与考试选拔官员的文官政治无关,排除A项;材料涉及的是地方监察制度,而非地方行政制度的异化,排除C项;道和使职设立与经济基础无关,排除D项。
21. C 【解析】内阁地位举足轻重,但却始终不是法定的国家机构,既无实际决策权,也无行政权,只是皇帝的顾问机构,C项正确。内阁无法对皇权形成制约,排除A项;内阁本身就是皇权膨胀的产物,不能成为材料描述现象的原因,排除B项;官修史书始终没有将“内阁”单列章目不是因为阁臣多来自翰林院,而是因为内阁不是法定机构,排除D项。
22. B 【解析】《大宪章》以法律的形式限制王权,这成为英国资产阶级革命时期,资产阶级和王权斗争的法律武器,为君主立宪制提供了依据,B项正确。《大宪章》的出台早于英国议会制度的形成,排除A项;斯图亚特王朝从17世纪初开始统治英国,《大宪章》出台于13世纪,无法说明《大宪章》的出台使得斯图亚特王朝丧失了合法性,排除C项;D项不符合《大宪章》的主旨,排除。
23. B 【解析】根据材料可知,“建立了相互制约的收入、支出、保管、审核系统”是廉政建设,“收入不得超过普通工人的工资水平”都体现了政权建设的人民属性,B项正确。材料与表达抗战决心无关,A项排除;材料也不能体现建立社会主义制度,排除C项;材料反映的是人民属性,与实事求是的思想路线无关,排除D项。
24. C 【解析】根据材料可知,注重以血缘为基础的爵制的影响力的不断减弱,反映出官僚政治得到发展,C项正确。材料反映的只是贵族爵制的影响力在不断下降,不能体现出已被废除,排除A项;材料并没有反映选官权集中于中央或者是地方,排除B项;选官不考虑爵位并不能说明选官制度合理科学,排除D项。
- 二、非选择题
25. (1) 优点:有利于调节耕地深浅;轻便,回转方便;省力。(4分,任答两点即可)

- 意义:曲辕犁适合的地形多,有助于扩大耕地面积;标志着传统耕犁的定型;是生产力发展的重要标志。(6分)
- (2) 新发明:珍妮纺纱机;水力纺纱机;骡机。(3分)
- 原因:经济制度的转变、市场机制的作用;消费市场的扩大;英国政府对发明的重视和推动;英国自身具有技术优势。(4分)
- (3) 影响:促进了生产的自动化,更新了经济发展模式;提高了生产效率;使经济结构发生了重大变化;使世界经济格局发生了变化;加速了战后世界经济的恢复和发展;促进了国际贸易的发展、世界货币金融关系的变化和生产要素的国际流动;促进了经济全球化。(6分,任答三点即可)
- 关系:技术革新推动社会发展,社会发展又进一步促进技术革新。(2分)
26. 示例:
- 论题:中西方学术具有共通之处。(1分)
- 论述:今文经学主张通经致用,即学问为现实服务;而以克罗齐为代表的批判的历史哲学派则主张历史为现实生活、现实的利益服务。这二者之间有共同之处。(2分)今文经学主张“通经致用”,就是强调学问为现实服务,如《资治通鉴》就“鉴于往事,有资于治道”,因而体现了学问为现实服务的功能。(4分)克罗齐主张“一切历史都是当代史”,史学研究要服务于现实的利益,努力探究历史与现实的联系,也体现了史学“鉴往知来”的功能。(4分)
- 因此,从今文经学和克罗齐的史学理论上,中西方学术有一定的共通之处。(1分)
- (“示例”仅供参考,不作为唯一评分标准,其他答案言之有理即可得分)
27. (1) 影响:不利于维护华盛顿体系;纵容了日本法西斯势力对华的侵略;削弱了美国在东亚亚太地区的影响力。(6分,每点2分,答三点得6分)
- (2) 条件:亚太地区在政治互信与经济合作等方面的深入发展;“一带一路”建设为亚太命运共同体提供合作平台;中国的积极倡议;亚太国家多数为热爱和平致力发展的国家。(4分,每点1分,答四点得4分)
- 意义:有利于世界多极化和经济全球化的发展;有利于地区和平和国际局势的稳定;对中国深化改革、发展经济也有重要作用。(5分,每点2分,答三点得5分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。

